

潮州市城市管理和综合执法局

潮城综管提主[2022]4号

关于政协第十三届潮州市委员会第一次 会议第44号提案答复的函

李云委员：

您好！您在市政协第十三届一次会议上提出《建立韩江湿地垃圾清理常态化制度》的提案收悉。经综合会办单位湘桥区政府、市水务局、市生态环境局的意见，现将有关情况答复如下：

一、韩江湿地环境的基本情况

金山大桥以北韩江北侧北堤的湿地公园位于韩江城区一级饮用水源保护区内。近年来，为认真贯彻落实习近平总书记到潮州视察时的指示精神：“要抓好韩江流域综合治理，让韩江秀水长清”，我市高度重视韩江潮州市区段的水环境提升工作，对韩江市区段等四段堤围进行综合整治，绿化堤坡、岸线及近岸水域；建设碧道，配套市政设施；建设金山湿地公园等，既提升了韩江市区段两岸的水生态、水环境，

也为广大市民休闲、娱乐提供了好去处，受到了市民群众的好评。

二、深入推进韩江湿地垃圾清理攻坚战

1、加强组织领导，落实攻坚责任。

目前，湘桥区政府已建立韩江流域联系会议制度，每季度召开联席会议对韩江饮用水水源一级保护区整治等重点问题事项进行分析研判，明确各部门、各镇街职责分工，全面压实责任，凝聚工作合力，强化水源一级保护区环境的执法力度，推动韩江流域综合治理。

2、坚持生态优先，强化水源保护。

为加强环境监管，市生态环境局、湘桥区城市管理和综合执法局、属地街道等部门除加强日常巡查外，定期不定期开展联合执法行动，严格查处非法游泳、垂钓等行为，起到了良好的震慑作用。同时，通过加强在韩江饮用水一级保护区的执法宣传力度，坚决杜绝非法游泳、垂钓等可能污染水源的活动。

3、明确清理目标，构建长效机制。

北堤、韩江湿地公园于2021年11月由我局下属单位滨江管理服务中心接管后，我局积极牵头滨江管理服务中心对韩江市区段北堤等四段堤围进行综合整治，落实第三方管养

单位联合韩江清洁公司于今年4月9日至11日、4月22至23日、4月29至30日、5月11日分四次对北堤栈道外（北堤标桩号0+600---2+450）及湿地垃圾进行了专项清理，在清理打捞时，韩江清洁公司共出动打捞船8航次，出动人力42人次，使用抄网兜、钉爬工具、铁锹、夹子、垃圾筐等工具及防水服、水鞋等，对北堤栈道外进行了彻底清理，整治行动取得了较好的成效。

提案中建议建立湿地垃圾清理常态化制度，有利于确保水源地环境质量，永葆韩江秀美风光。我局已严格要求第三方管养单位要加强重点巡查，及时清理湿地垃圾，清理卫生死角，确保湿地垃圾清理常态化工作机制落实到位。

4、强化部门协作，保障环境卫生。

为巩固整治成效，我局联合市水务局、市滨江管理服务中心等职能部门多次发动系统干部职工到北堤开展卫生保洁活动，清理堤坡、堤顶及滩地、栈道垃圾，全面动员、全员参与，着力解决北堤环境卫生死角，使北堤环境卫生得到有效提升，会办单位湘桥区政府、市生态环境局利用电视、广播、网络平台、户外广告屏、宣传手册等多渠道、全方位开展全民护水、一级保护区禁泳禁钓宣传。今年3月，在韩江北堤开展“共同保护母亲河”宣传活动，现场向市民派发

保护韩江宣传资料近 2000 份，劝阻游泳垂钓 20 多宗，同时，组织志愿者在北堤开展捡拾垃圾行动，营造了保护韩江的良好宣传氛围，进一步提高了社会公众对饮用水水源地的认识，用实际行动共同守护“母亲河”。

三、下一步工作打算

接下来，我局将结合实际情况，在做好湿地垃圾日常清理工作的同时，积极向市政府提出拨付财政资金补贴申请，制定可行方案，在沿北堤栈道以外水生植物边沿江建立一条防污隔离带，并在北堤栈道增设垃圾桶，方便市民投放垃圾。同时，我局将继续通过开展公益活动等方式加强宣传引导，带动、号召市民共同维护韩江良好的水生态环境。

专此答复，诚挚感谢您对韩江湿地环境卫生工作的关心支持！

潮州市城市管理和综合执法局

2022年7月4日

（联系人及电话：邱子铿，15812653153）

公开方式：依申请公开

抄送：市政协提案委、市府办建议提案科、湘桥区政府、市水务局、市生态环境局